# 山东省济宁市汶上县第一实验小学: 用文化引领学校发展 靠特色打造教育品牌

#### ■周 静

时间记录坚实的脚步,岁 月镌刻奋斗的年轮。以"习语 润儒乡·汶水习声"为引领,山 东省济宁市汶上县第一实验小 学坚持以"为党育人、为国育 才"的办学思想,以教学常规管 理为切入点,坚持"精细管理提 质量、彰显特色求发展"的工作 思路,全面落实"双减""五项管 理"工作要求,落实素质教育,不断提升办学质量和效益、提 升学校文化内涵,突出学校特 色、打造教育良好的新生态。

## 诗礼育人 文化立校

文化是灵魂,是学校的核心竞争力。汶上县第一实验小学前身为宋朝元佑年间的"圣泽书院",距今已有900余年的历史。沐浴着千年儒风,备受丰润道德滋养,学校深人挖掘传承书院文化以及文化立校精神,确立"中华诗礼文化"为校园新内涵,创建特色文化学校,建构"中华优秀传统文化教育"模式。

学校实施"诗礼"课程文化 构建、课堂文化构建、德育文化 构建、环境文化构建,围绕"诗 礼"核心,落实诗礼育人,使学 生更好地浸润优秀文化,传承 中华人文精神,普及中华传统 美德。

以理念为引导,明确办学 核心。"养正至善,日新行远"的 校训源于传统文化。在童蒙时 期,对孩子施以传统文化教育, 即是涵养正道。"苟日新,日日新,又日新",日新是在文化教育的基础日日更新从而上升到行远的目标。学校在"养正至善,日新行远"的校训核心引领下,又确立了"建书香校园,做儒雅师生"的目标,将传统文化教育融入到教育教学中,大力推进传统文化特色教育。

以经典作引领,加强课程建设。学校把读经典诵经典列为传统文化教育特色的首要课程,组织人员编写了具有地域特色的适合儿童诵读的《经典诵读》教材十二册。2019年,学校承担编写了《山东省优秀传统文化教师教学用书(六年级)》并出版发行。《山东省优秀传统文化》教材全面使用后,原校本教材《经典诵读》进行了升级改版。学校抓实"立德树人"育人目标、适应学校"诗礼文化"建设而编写的3.0版校本教材《诗礼文化读本》已具雏形。

扎实有效地开展经典诵读活动,不仅调动了学生的积极性,让学生享受到了诵读乐趣,还取得了累累硕果:《古诗新唱》《大儒之源》《杏坛颂》《论语诵读》《国家》等经典诵读节目多次在县、市级比赛中获奖;孙靖凯、张挪亚等学生在省、市、县级经典诵读比赛中屡获荣誉,并荣获"国学小达人""国学小名士"等称号。

以活动为载体,践行养正教育。学校重视学生的礼仪教育,不仅在校园内积极落实,还主动走出校园,利用孔子诞辰纪念日,组织一年级新

生在文庙开展"祭孔暨童蒙养正·开笔礼"活动;每逢毕业季,组织六年级毕业生举行"毕业典礼·志学礼"活动,用博大精深的中华优秀传统文化熏陶感染学生,让他们汲取千年不熄的孔子智慧之光,增强文化自信与爱国情怀,让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽。

以艺术为补充,丰富文化 形式。学校立足中华优秀传统 文化,守正创新,为了丰富传统 文化教育的内容和形式,学校 开发了传统文化技艺课程,开 设了书法绘画和古筝、古琴演 奏课,帮助学生切实理解先人 的用心,感受古人的情志,体会 传统文化的精髓。

学校被评为"济宁市传统 文化体验教育实验学校",申请 的以古琴为特色的孔子学堂获 中国孔子基金会批准。

以地域为特色,发掘民间 资源。学校将剪纸与藤编纳入 了我们的传统文化课程,用学 生的行动来诠释传统文化。依 据国家美术课程中有关学习内 容,结合本校的传统和优势、学 生的兴趣和需要,有序地整理 了汶上县民间剪纸和编艺的基 本知识,以课程标准为依据,编 写了《小巧手》《中都剪艺》《中 都编艺》校本教材。学生以个 人或集体合作的方式参与剪纸 和编艺的学习活动,丰富了学 生的审美经验,提高了学生的 审美能力。这一课程使同学们 真切而生动地感受到了传统文 化的独特魅力。

## 创新育人 彰显特色

以创新为动力,培养科学精神。学校在注重传统文化教育的同时,又关注科学创新精神的培养,注重传统文化和科学的融合。学校组建了天文、物理、生物兴趣小组,多次组织学生参加全国小实验家活动,取得了优异的成绩,并连续两年承担了济宁市小实验家选拔比赛。学校还建设了两间高标准创客空间活动室,相继开设3D创新设计、实体机器人活动、乐高机器人等校本课程,培养创客成员200多名,并带领学生多次参加全国NOC决赛。

学校以落实立德树人为根本任务,牢牢抓住"双减"工作的重点是"提质"这一本质要求,不断提高课堂教学质量,真正办好人民满意的教育。

落实"五规范",上好"四堂课"。"双减",是减"量"但要提"质"。老师们深刻意识到落实"双减"是为了减轻学生过重课业负担,而不是减学习态度、习惯和质量。减负是为了增效,要想作业负担轻,要想优秀生有发展,主阵地仍然是课堂,向课堂40分钟要质量,才能做到真正意义上的课业减负。

规范教学秩序、强化教学常规管理。学校通过落实"五规范",即规范课程设置、规范备课环节、规范上课过程、规范作业教学、规范教学评价,不断提升办学质量和效益。学校还进一步摸索改变检查型和评比型管理模式,由检查备课笔记

转向组织研究教材;由检查教师在课堂中的知识传授转向用课程意识研究课堂教学;由检查课堂教学任务完成情况转向指导课堂教学;由指挥教学工作转向共同参与教学研究。

#### 深化教改 提质增效

学校要发展,教师是关键。学校注重加大教师培养培训力度,提升专业素质,加大校本教研力度,成立语数英等教科研团队,继续深入推进"青蓝工程",开展"名师引领课""骨干教师示范课""青年教师汇报课""学期评估课"等"四堂课"活动,张树堂名师工作室开课,为深化教育教学改革注入新的生机与活力。

作业育人,推进"减负提 质"。学校把强化作业设计、调 控作业难度作为切入点,明确 提出"作业育人"的理念,以建 设高质量的学科作业体系为目 标推进教学改革。学校制定作 业管理办法,加强教研组、年级 组作业统筹,合理调控作业结 构,确保难度不超国家课标;建 立作业校内公示制度,严控作 业完成时间;提高作业设计质 量,发挥作业诊断、巩固、学情 分析等功能,将作业设计纳入 教研体系,系统设计符合学生 年龄特点和学习规律、体现素 质教育导向的基础性作业;通 过作业设计模板,引导各学科 开发具有学科特色的作业样 本,通过样本示例,带动学科作 业体系建设。

多彩活动,助力"双减"落地。学校明确了传统文化、科技创新、阳光体育三大主系列特色课后服务活动,涵盖了课本剧、经典诵读、古琴古筝、剪纸编艺、书法绘画、3D打印、小机器人、小实验家、足球、篮球等10多个特色社团。学校的师生千人诵读方队、小机器人队、小实验家、篮球队、足球队等均在市县各级各类比赛中取得了骄人成绩,受到家长和社会的一致好评。学校一年一度的校园艺术体育科技节规模、质量、影响力不断提升。

用文化引领学校发展,靠特色打造教育品牌。汶上县第一实验小学将继续坚持"为党育人、为国育才"的办学思想,以"诗礼育人,文化立校"的办学核心,坚持"精细管理提质量、彰显特色求发展"的工作思路,在市县教育局的坚强领导下,进一步落实素质教育,特色发展,开拓创新,以务实的工作作风,与时俱进,办有担当有温度的教育。

# 河北唐山: 暑期学艺

8月2日,学生 们在河北省唐川 丰润区一家路等, 相间,不少学生 和才艺, 丰富假期 生活。

人民图片

